



强能力 锻作风 优服务 促发展 全员培训铸铁军

# 中牟县“考比谈问”让学习成为自觉行动

“有的题在以前办案中体现过，但就是答不完整。”近日，中牟县纪委监委第十纪检监察室李丹下班后仍待在办公室，对当日上午考试时没有答对的知识点进行复习。

考试是中牟县纪委监委以“考、比、谈、问”四种方式开展全员学习培训的其中一项。自活动开展以来，和李丹一样开始主动加班学习的干部越来越多，想学、真学的氛围日益浓厚。“以前觉得考试是促学的硬办法，但这次春节一过就开的大学习，使我认识到学习和岗位是开展纪检监察工作的重要条件，我现在正期待着第二场考试来检验我的学习成果。”第一纪检监察室毕伟建说。

在此次全员学习培训中，中牟县纪委监委坚持“规定动作做到位、自选动作有创新”，充分调动纪检监察干部学习的自觉性和主动性，为确保全员培训效果打下坚实基础。“考”促进“真想学习”。每周组织全员闭卷测试，主要领导出题，全体班子成员监考，当场推磨改卷，公开打分、公布分数。每天由专人整理当天学习培训重点内容，利用“清风晨读”“清风夜校”等制

度，形成学习习惯，养成学习风气，增强学习意愿。“比”树立“学习标兵”。引入“学分制”量化学习管理与考核，将学习出勤情况、学习笔记、测试成绩、通报等列为加(减)分项目，量化学分实行一天一更新、一周一晾晒、一月一评比，形成以积分验学、督学的良好氛围。“谈”发现“新鲜思路”。班子成员每天带头坚持固定时间、固定地点集中学习，举办青年干部论坛，每周邀请若干机关、派驻业务骨干与新进青年干部，紧扣学习培训主题、紧贴工作实际，结合具体案例，谈心得、谈体会、

谈感悟。“问”实现“烂熟于心”。采取班子成员随机提问纪检监察干部，室(部)、派驻纪检监察组随机结合互相提问和纪检监察干部之间随机提问三个“随机”方式进行快问快答，并在“清风中牟”微信公众号剪辑播放，实现学习生动有趣、知识烂熟于心。

“我们就是要通过考试、比学分、谈感想、问问题等多种方式，让纪检监察干部由怕出丑不得不学转变为站位高内心想学，进而为更好地履职尽责打下基础。”中牟县纪委监委主要负责人说。(董礼虎)

## 太康县 开办「清风讲堂」 搭建交流平台

“近几天的全员集中学习，使我进一步认识到推动审查调查工作高质量发展，必须树牢法治思维，强化证据意识、程序意识，对我下一步工作有很大帮助。”近日，一名年轻的纪检监察干部在太康县纪委监委组织开展的“清风大讲堂”上说道。

为增强学习效果，确保全员集中学习取得实效，2月15日下午，该县纪委监委举行“清风大讲堂”学习交流会，大家围绕省纪委监委全员集中学习的收获和感受作分享交流。

“清风大讲堂”每周开展一次，以领导带头讲、突出重点讲、结合工作讲的方式，就工作中的难点、疑点进行交流讨论，促使纪检监察干部相互学习、共同提高，并采取不定时抽查学习笔记、定期通报的形式，推动学习教育常态化、正规化。截至目前，“清风大讲堂”已开讲2场次，受教育党员干部350余人次。

“清风大讲堂”是促进纪检监察干部学习成果共享、实践经验互通的学习交流平台，大家坚持在学中干、干中学，营造出了积极奋进、善思好学的良好氛围。”该县纪委监委负责人表示。(李辉飞)



漯河市源汇区纪委监委在坚持完成省纪委监委“集中学习月”规定动作的基础上，结合实际设计了一系列“自选动作”，切实抓实抓牢全员培训活动。图为2月18日，该区纪委监委年轻干部在开展学习交流活动的场景。

# 湛河区 分众化培训 补能力短板

“你好，这是我的工作证……”在收看完全省纪检监察机关全员学习集中视频培训后，2月20日，平顶山市湛河区纪委监委利用周末时间组织开展了纪检监察干部模拟谈话演练。

节后上班以来，全省纪检监察机关全员学习培训开展得如火如荼。为进一步增强学习质效，该区纪委监委在积极组织集中学习、个人自学等规定动作的同时，搜集梳理各个纪检监察干部个性化培训需求，

根据不同层级、不同岗位、不同人员的特点，以各室部为单位，实施“小班制”教育，分众化培训，切实补齐能力短板。

2月20日，在该区纪委监委第六审查调查室，新兵张昊作为“谈话人员”，充分运用培训中学到的谈话技巧，设法攻克难关，收集有效证据。最后，该室负责人李瑞伍组织部室同志逐一对谈话过程进行“挑刺式”点评。

据了解，截至目前，该区纪委监委围绕谈话技巧、案例分析、信息写作等内容，开展分众化培训活动20余次。

“接下来，我们要通过实地抽查、定期评估、闭卷考试等方式，以查促学、以评促用、以考促改，充分调动学习的主动性、积极性，全力推动全区纪检监察干部大学习大培训大练兵大提升。”该区纪委常务副书记、区监委副主任马喜彬说。(杨冰洁)



近日，沁阳市纪检监察干部通过线上清风课堂进行学习。

## 创新监督机制 优化营商环境

近日，郑州市郑东新区党工委委员、区纪检监察工委书记王永斌带队来到该区城市大脑指挥中心和河南省科学院，对“小微权力”监督和“万人助万企”工作进行督导，详细询问了解企业存在的问题困难，并针对反映的问题进行深入探讨。

据了解，在开展“万人助万企”过程中，该区纪检监察机关着力构建优化营商环境长效监督机制，围绕参与“一网通办、一次办成”改革单位主体责任落实情况、工作人员遵守作风纪律要求等四项重点内容，开展“体验式”监督检查，通过督促解决《任务交办单》所列问题等方式，及时了解工作开展情况，督促监督单位按时、按标准完成改革任务，督促涉企职能部门优化再造审批流程。

在市场监管领域，郑东新区纪检监察工委健全“双随机一公开”机制，严格规范随机抽查行为，确保有效监管，推动职能部门行有所止、市场主体清晰明了。同时，注重推进政企廉洁共建机制，确保权力运行环节廉洁风险可控，实施预防防控措施得当。(张龙 李建梅)

# 三件闹心事 一月全解决

### 宁陵县纪委监委主动作为帮企业解难题

2月16日，初春的天气乍暖还寒，而位于宁陵县逻岗镇郭老家的商丘世安肉类食品有限公司车间内却热气腾腾，一派繁忙景象，车辆来回穿梭，工人们不停地忙着对牛肉进行分割、加工、包装。

正在检查产品质量的负责人桑诗安抬头看见前来自访的宁陵县纪检监察干部张博文一行，激动地伸出了双手：“太感谢你们了，自从帮俺解决了一系列的难题，生产一天也没有停，效益一天比一天好啊！”

眼前的一幕，还得从说起。去年10月初，该县纪委监委宣传部长张博文、逻岗镇党委书记王蕊丽走访该公司时，桑诗安说：“因为经常停电，导致生产供应不上，订单无法完成，多次与电力部门联系，迟迟没有结果。”说到这里，他无奈地挠了挠头：“我还想扩大规模，土地却又成了难题。”

“不能因为用电问题影响企业生产！”该县纪委监委迅速与电力部门联系，在得知该公司使用的是农村用电，加上距离变压器较远，容量也小，造成用电无法跟上的情况后，又会同电力部门把脉会诊，决定给该企业重新规划线路，安装一台负荷较大的变压器。

紧接着，通过与土地林业部门会商，按照国家有关政策，对公司西侧的16棵老龄杨树进行采伐，由村“两委”班子出面协调租赁了农民闲置的土地，新建1个冷库和1个生产车间，扩大了产业规模。随后，通过与镇政府和交通部门沟通协调，一条50多米长的水泥路也顺利动工。就这样，三件困扰公司的闹心事仅用了一个多月时间就迎刃而解。

“纪检监察干部就是俺们的贴心人，现在电通了、路顺了，公司规模扩大了，产量也上去了，这下又多安排13个

脱贫户来这里就业，中午还管饭，不出家门一个月就能挣三四千元，这日子太幸福了！”车间内正在包装牛肉的路小英喜悦之情溢于言表。

近年来，宁陵县纪委监委以开展“我为群众办实事”实践活动为契机，结合“万人助万企”活动，聚焦营商环境堵点、难点、痛点，躬身入局，强化监督，暖心服务，与企业面对面、键对键，用心用情解决企业的操心事、烦心事、揪心事，做到知责于心、担责于身、履责于行，用脚步丈量责任，用实干诠释担当，助力企业发展跑出“加速度”。

截至目前，该县纪检监察干部已走访企业69家500余次，收集办结问题300余条，真正做到了事事有着落、件件有结果。(庄业理)

# 精准监督 全力护航“开学季”

## 台前县

随着濮阳市中小学校春季开学时间的确定，连日来，台前县纪委监委立足职责定位，抽调纪检监察干部组成专项督导组，深入一线以督促促进监督，压实各主体责任，筑牢校园安全屏障，确保平安开学、开学平安。

督导组紧盯师生员工健康信息登记、防疫物资储备、校园卫生消杀、防疫宣传以及突发事件应急演练等关键环节，通过查阅资料、现场提问、实地察看等方式，对县内各中小学校、幼儿园疫情防控工作落实情况开展全覆盖式监督检查，将监督触角延伸到疫情防控开学准备的每一个角落，确保开学前疫情防控工作各项措施落实到位。

截至目前，共开展监督检查18次，现场发现并督促立行立改问题7个，提出整改建议12条。(杜来伦)

## 确山县

“市外返校师生排查工作做得怎样？核酸检测是否按要求采集完毕？”2月15日，确山县纪委监委派驻第二纪检监察组组长崔文君在该县第二小学督导检查开学准备工作，督促教育部门压实疫情防控责任，护航学校开学安全。

为确顺利开学，确山县纪委监委认真履行监督职责，充分发挥“室组地”联动优势，主动靠前监督，到辖区各学校督导检查开学准备工作，督促教育部门压实疫情防控责任，护航学校开学安全。

每到一所学校，督查组都会对学校疫情防控工作方案及应急预案、防疫物资储备等进行监督检查，并详细了解寒假期间师生居家落实疫情防控措施及人员管控情况，重点关注市外返确师生的健康状况。同时，对校园校舍安全、食品卫生安全等工作进行现场检查，确保学校师生生命健康安全。

“我们将持续加强监督检查，以精准有力的监督压实各学校安全主体责任，以监督实效保障全县各所学校开学平稳顺畅、上课安全有序。”该县纪委监委主要负责人表示。(余涛)

## 安阳县

2月17日，安阳县纪委监委驻县教育局纪检监察组和干部监督室组成联合督查组，先后到县高级中学、县实验中学等学校，围绕春季学期疫情防控、校园安全和开学准备工作开展监督检查，以精准监督执纪为顺利开学保驾护航。

在监督检查中，督查组采用“四不两直”方式，通过实地走访、查阅资料、询问交流等，深入门卫室、防疫物资储备库、隔离室等重点部位，了解健康监测、学生返校、疫苗接种、线上课程准备等各项疫情处置方案及应急预案，查看各校疫情防控工作机构、制度、举措等落实情况以及口罩、酒精、体温计等医疗物资储备情况。

针对检查中发现的9个问题，督查组现场提出整改意见，要求立行立改，全面落实疫情防控“四方责任”和人员分类健康管理要求。(张中岳 岳广新)

## 汤阴县

随着全县疫情防控工作的胜利，2月16日，汤阴县中小学迎来了“开学季”。为切实筑牢校园疫情防线，确保平安开学、校园无虞，汤阴县纪委监委提前谋划、主动融入，建立全方位、可持续督导检查机制，聚焦校园防控重点任务、关键环节，压紧压实教育系统疫情防控主体责任，最大限度保障师生的生命安全和身体健康。

“人学仅是第一步，我们将建立健全常态化监督检查机制，围绕后续校园封闭式管理、师生、后勤人员健康监测，关键场所和公共区域消杀，食品安全，大型活动管控等持续开展督导，督促教育系统强化与卫健部门、疾控中心、医院等单位的协调联动，做好校内疫情防控工作，确保校园无虞、师生安全。”该县纪委监委派驻县教育局纪检监察组组长牛咏松表示。(孟洋 张晶晶)



连日来，范县纪委监委针对各所学校落实春季开学疫情防控工作措施开展跟进监督、精准监督，督促教育部门严格落实疫情防控责任，科学统筹安排师生、后勤人员开展核酸检测等工作，确保全县各所学校安全、平稳、有序开学。范俊磊 摄



禹州市纪委监委紧盯疫情防控、安全保障重点任务落实情况，深入各所学校精准监督，为安全有序开学保驾护航。图为近日，该县纪委监委驻市教育局纪检监察组到禹州市高级中学后厨督导检查。赵晶晶 摄

本报承办单位

**河南省纪委监委宣传部**

策划：刘社青 王泽远 统筹：张红艳 张洁 执行：邓开诚  
投稿热线：13903853145 信箱：hnrb2010@126.com